

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Teléfono núm. 167

## NUESTRAS ENCUESTAS

### Las Carreteras

#### Lo que dice el Sr. Pérez Armas

Sr. Director de DIARIO DE TENERIFE.

Mi muy distinguido amigo: celebro que se traigan a la prensa temas objetivos, concretos, de interés para el país, a fin de que sean examinados imparcialmente por aquellas personas que de un modo u otro intervienen en la vida pública.

Aplaudo, en su consecuencia, la iniciativa de mi distinguido amigo particular D. Andrés Orozco, contenida en su artículo hablando del problema de la reparación de carreteras, y sin dudar accedo gustosísimo, el requerimiento de Vd., señor director, para que exponga mi modesta opinión acerca de tan importante asunto.

Como ha dicho el Sr. Orozco, es verdad que el Gobierno, atendiendo a indicaciones de nuestra representación parlamentaria, ordenó que se hicieran los proyectos necesarios para proceder a la reparación o reconstrucción, mejor dicho—asi la calificó el señor Gasot en el Congreso—de casi todas las carreteras de las islas.

El Sr. Suárez Galván, jefe entonces de las oficinas de Obras Públicas, cumplimentó las órdenes de la superioridad enviando aquellos proyectos, que fueron aprobados, seguidamente, por el Consejo y el Ministro.

Ante el temor de que pudieran quedar desiertas las subastas de tales obras, se agitó, aquí y en Las Palmas, la idea de constituir una sociedad de carácter patriótico, que sin afanes de lucro, atenta al interés general, acudiese a la licitación.

No creo necesario detallar las gestiones que en tal sentido se hicieron: bastará con decir que no se pudo llegar a la realización de tan laudable propósito y que en Las Palmas se le dio cima constituyéndose una compañía anónima, que está efectuando, según mis noticias, con esmero y rapidez las expresadas obras.

Fracasada la idea de la sociedad y en el deseo de que las subastas no quedasen desiertas, realizamos varias personas, entre las que recuerdo a D. Martín Rodríguez y Díaz Llanos, reiteradas gestiones cerca del conocido contratista D. Roque Montes de Oca, para que accediese, como en efecto accedió, a presentar proposiciones, si quiera fuesen por el hilo, ya que el indicado señor nos decía que el negocio era de muy dudoso resultado.

La mayoría de las obras fué adjudicada a D. Buenaventura Ruiz—qu hizo una rebaja considerable—y las restantes a otros contratistas, entre ellos D. Gaspar Fernández, si mal no recuerdo.

A poco de comenzar los trabajos surgió un dualismo de criterio entre el personal técnico de Obras Públicas y el contratista D. Buenaventura, acerca de la calidad de las drinas, y no se si otras particulares, de los pliegos de condiciones.

Sucesivas veces—diez ó doce, quizá—intervine personalmente para ver si lograba solucionar el conflicto sin menoscabo de los intereses públicos, ni detrimento de los particulares del contratista. Todos mis trabajos fueron estériles, y entonces practiqué

gestiones cerca de D. Domingo Salazar, D. Juan Martí y otros capitalistas, para buscar fórmulas viables de auxiliar pecuniariamente a D. Buenaventura u obtener de este que cediera las contratas.

Nada logré, tampoco, desgraciadamente, por razones fáciles de comprender y que si fuere necesario no tendría inconveniente en explicar públicamente.

Colocadas las cosas en tales términos de irreducibilidad no había más que un camino a seguir: dilucidar si tenía la razón el contratista ó el personal técnico de Obras Públicas.

Fué por entonces cuando vino a Tenerife el Inspector Sr. Maso, a quien informé de cuanto sucedía, rogándole que adoptase la resolución que estimase de justicia.

Iguales indicaciones, hice después, al otro Inspector Sr. Cruzado.

Me consta que D. Eugenio Suárez Galván dió cuenta a la Dirección General de que algunos—no se si todos—los contratos de D. Buenaventura Ruiz estaban incurridos en caducidad, como se puede comprobar en el archivo de la Jefatura de Obras Públicas. Estos son los hechos, sucintamente referidos.

El problema a mi juicio, tiene dos puntos, a saber: Primera: ¿ha faltado D. Buenaventura a los pliegos de condiciones, y debe, por tanto, rescindirse la contrata?

Segunda: ¿caso de rescisión que procedimiento debe seguirse para que las obras se ejecuten bien y rápidamente?

Como ahora y siempre me ha merecido plena confianza la honorabilidad profesional del señor Suárez Galván, respondo, desde luego, afirmativamente a la primera de las preguntas formuladas.

En cuanto a la segunda no halla otra solución que la de que el Estado ejecute directamente las obras—por el procedimiento de destajo—venciendo las dificultades legales que se presentan—incluso acudiendo al Parlamento, si fuere menester—habida cuenta de la malísima situación de las carreteras y las angustiosas circunstancias por que atraviesa la isla.

Mis noticias son que las obras adjudicadas a otros contratistas se están ejecutando normalmente, sin dificultad alguna, conforme a los pliegos de condiciones.

Estimo que esto de la reparación de las carreteras debe ser el asunto que primero estudie y resuelva el señor Inspector que ya ha salido de Madrid, para que no sufran más quebrantos los intereses públicos.

No creo, como da a entender el Sr. Orozco, que ningún político del país esté dificultando con sus influencias que se adopte la resolución que fuere equitativa y conveniente a los intereses de Tenerife.

Es cuanto tengo que decir, señor Director, y quedo como siempre suyo affmo. amigo

q. e. s. m.

B. PÉREZ ARMAS.

Febrero 14-1917.

## Desde la Orotava

### De una visita.

Según nos hemos enterado, el lunes de la presente semana estuvieron en esta Villa, D. Alfredo Rivera, redactor de *El Imparcial* de Madrid y D. Juan Martí, celoso y digno presidente de la Junta de Turismo.

El Sr. Rivera, trae la misión de informar a su periódico de las necesidades más urgentes de estas islas.

En el deseo de comunicar algunos detalles a los lectores del DIARIO, de las peticiones que en tal sentido se le hicieran y en la creencia de que nuestra primera autoridad local, sería la indicada a suministrarlos acudimos a ella, quien nos manifestó, que no recibió su visita ni tuvo noticias de la misma.

### De la Península.

Ha regresado el ilustrado coronel de este Regimiento, D. Alfredo Malibrán Martiñón.

### Sepelio.

El domingo pasado, subió al cielo una pequeña hija de nuestro buen amigo D. Manuel Pérez, a quien como a su aliada esposa, le hacemos presente nuestro sentido pésame.

### Los próximos bailes.

En los elegantes salones de la Sociedad «Liceo de Taoros», se celebrará uno de disfraz en la noche del Domingo próximo de Carnaval.

Esta fiesta tursiporiana promete ser la más lucida de la temporada, dado el interés de la incansable Directiva de este Centro, los elementos forasteros invitados y el crecido número de simpáticas mascaritas que a ella asistirán.

Entre las elegantes chicas, se harán sorteos de bonitos objetos y hasta se nos dice que se les servirá el desayuno.

Seguramente concurrirá una nueva agrupación musical dirigida por el inteligente y antusiasta profesor D. Domingo Febles.

El lunes, siguiendo y siguiendo la costumbre de años anteriores, se hará entre los socios, y en el patio de la misma, el tradicional almuerzo de cuyo menú, hemos oído hacer bastantes elogios.

Mañana sábado habrá otro, también de disfraz, en el Teatro de esta Villa, cuyos activos organizadores no escatiman medios a fin de que éste resulte tan brillante, y si es posible más, al dado el primero de año.

Con una gran lluvia de confettis y serpentinas se proponen recibir a las chistosas mascaritas. El local propiamente adornado e iluminado ofrecerá un conjunto sorprendente.

La parte musical estará a cargo del aventajado profesor de piano D. Antonio Sosa y otros aficionados.

Y otro más, \*\* La juventud democrata, no queriendo permanecer muda alre de la espaciosa sala de la casa donde estuvo instalada la Sociedad «Unión democrata», para celebrar el suyo en la noche del 17.

Este se espera de *machuca y limpia*, dada la extraordinaria animación que reina en las hermosas chicas de la *Villa-arriba* y otras muchas de la *Villa-abajo*.

Si como se nos asegura acuden todas, se hará imposible el poder bailar. Con serpentinas, confettis y abundante música sera reanodado el joigorio.

Muy bien elementos organizadores, y a *mal tiempo*...

### Natalicios.

Han daao a luz con toda felicidad dos robustos niños las esposas de nuestros estimados amigos Don Francisco Miranda y D. Pedro Terréns.

Celebramos que ambas madres y recién nacidos se encuentren en estado satisfactorio.—CORRESPONSAL. Antonio Herreros.

## Del Puerto de la Cruz

Para el sábado próximo, 17 del corriente prepara un baile de disfraz el popular Casino de este pueblo, «Círculo de Iriarte».

Hay grande-entusiasmo entre el elemento joven, así como entre los viejos amigos de aquel culto centro de Recreo, por lo que se tiene por seguro que el éxito será completo, contándose ya, con crecido número de mascaritas.

A su presidente, D. Antonio Hernández Ojeda, agradezco la invitación que me ha enviado. El Corresponsal.—BANOS 14-2-17.

## Correspondencia de La Laguna

(De nuestro redactor corresponsal)

Febrero, 14.

### Los llos de la enseñanza.

Nuestro colega «El Progreso» dice ayer, en su sección telegráfica, que doña Josefina Carbonell ha sido nombrada profesora de Francés de esta Escuela Normal de Maestras.

Y nosotros hemos leído en la memoria del citado centro, recién publicada, que doña Josefina Carbonell por R. O. de 12 de Junio de 1916 fué nombrada Profesora especial de Francés, en virtud de oposición, de cuyo cargo se posesionó en la Escuela Normal de Maestras de Madrid, autorizada por la R. O. comunicada por la Dirección General de primera Enseñanza de 5 de Julio del mismo año.

¿Cómo entender esto? ¿Es que a esa señora le dan los nombramientos por duplicado?

No nos lo explicamos, como no nos explicamos tampoco que a estas fechas aún no está, desempeñando su Cátedra, habiéndole sido asignada desde el mes de Junio anterior.

¿Con cuánta razón se lamenta la digna Directora de la Normal del desbarajuste que ocasiona a la enseñanza el constante ir y venir del Profesorado!

### Una obra nueva.

El distinguido publicista D. Baltasar Champsaur Sicilia, Catedrático de Francés de este Instituto, acaba de publicar una nueva obra titulada «Hacia la cultura europea».

El libro se ha editado en la imprenta de Sucesores de M. Curbelo, de esta ciudad.

### ¿Y las que faltan?...

Ya se ha comenzado a colocar la acera que corresponde al teatro «Leal», por la calle de Rey Redondo.

Y las aceras del trozo recién adquinado de la calle de Tabares de Cala, cuando van a ponerse, Sr. Alcalde.

### Papel impreso.

Tengo entendido que varios jóvenes de esta localidad piensan publicar un periódico semanal independiente, consagrado a la defensa de los intereses locales.

Y me aseguran, que el primer número verá la luz pública en la primera quincena de Marzo. También he oído hablar de que el comercio local tiene el propósito de publicar un periódico órgano suyo.

Vengan en buena hora los nuevos colegas, si es que vienen.

### Baile de mascaritas.

Hay mucho entusiasmo entre la juventud para el baile de disfraz que el Ateneo, anuncia para la noche del «sábado gordo».

Se hará un precioso regalo a las mascaritas.

### Notas de sociedad.

Ha llegado a esta población el nuevo Registrador de la Propiedad D. Julián Salinas; acompañado de su señora esposa y sus pequeños hijos. Sean bienvenidos.

Se encuentra en esta ciudad pasando una temporada con los familiares, D.<sup>a</sup> Sebastiana F. Pérez.

Se hallan ligeramente enfermos la distinguida Srta. Olimpia Aroza y Torres y el señor don Mariano Cuesta Bragado, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

Hoy marcharán para Gran Canaria a pasar las vacaciones de Carnaval con sus respectivas familias, los jóvenes estudiantes del Instituto de esta población D. José Mejías Pérez, D. Rafael Suárez Medina, D. Antonio Saavedra Ramos, D. Tomás López Brito, D. Pedro del Toro Marichal, D. Luis García Morales, D. José Bethencourt del Rosario, D. Luis Rubio Chesá, don Francisco Miralles y Miralles, D. Luis Meléndez Bojart, D. Daniel del Toro Marichal y D. Bruno Morales González.

Nuestro buen amigo D. Antonio Leal, que hace pocos días llegó de Sevilla, reembarcará para la Península en el primer correo.

### Feliz viaje.

En la librería de LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

## Las consecuencias del bloqueo

(Artículo del Senador Sr. Izquierdo Vélez publicado en «El Liberal», de Madrid.)

Cumpliendo nuestro deber de representantes, hemos expuesto ante el Gobierno y ante las Cortes la situación difícil, angustiosa, por que atraviesa la provincia de Canarias desde que estalló la guerra que asola a Europa y conmueve y perturba al mundo entero. Las últimas medidas adoptadas por los beligerantes, con desprecio absoluto del Derecho y de las naturales inclinaciones de toda conciencia justa, equitativa, buena, ponen a aquella hermosa provincia española del Atlántico en trance de muerte. Justo es consignar que el Gobierno y que las Cortes escucharon atentos nuestra voz, y prometieron, conscientes de la grave realidad que nuestras demandas, dictando con la premura que el caso requiere algunas disposiciones que tienden a evitar el mal supremo.

No creemos que lo hecho por nosotros sea el completo de lo que corresponde a nuestros deberes de representantes, y por ello, y aceptando honradísimo el amable hospitalidad que en su popular diario nos brinda nuestro admirado y querido amigo Gómez Carrillo, vamos hoy a exponer en estas columnas la situación horrible por que atraviesa la provincia que representamos en la Alta Cámara, para que la opinión pública tenga la visión clara del sufrimiento que pesa sobre sus hermanos del Atlántico y asista a sus dolores con aquella compenetración espiritual que es propia de quienes sienten al unísono, y en noble, afectuosa y sincera hermandad marcharon, marchan y marcharán por los campos de la Historia.

Causas distintas, cuya culpabilidad no es achacable a la provincia de Canarias, hicieron que entre ella y la Península existiese en esas nulas relaciones comerciales. El mero examen de las tarifas de transportes vigentes en la normalidad entre Canarias y la Península y entre Canarias y el extranjero, Inglaterra, Francia y Alemania, eximen de toda culpa a la provincia de Canarias.

Vanos fueron cuantos intentos hicieron los exportadores isleños para abrir mercados en España los productos de su agricultura: plátanos y tomates.

El transporte marítimo, primero, y el ferroviario, después y muy principalmente, imposibilitaban este noble y patriótico empeño.

Mientras el transporte extranjero era barato, acondicionado y expedito, el nacional era caro, inadecuado y tardío. La consecuencia fatal de todo ello tenía que ser la anulación completa o casi absoluta de relaciones comerciales entre la Península y Canarias. Y bien ciertamente, repito, no por culpa de aquellos agricultores y exportadores isleños, pues nunca hubiera recibido mayor satisfacción su amor patrio, sus sentimientos españoles más ejemplares como cuando hubieran visto satisfechos sus constantes anhelos de comerciar con la Península.

La provincia de Canarias vive de los productos de su agricultura, que, como he manifestado antes, son el plátano y el tomate. Los mercados únicos para el posible sostenimiento de esta

agricultura, que es cara y de cuidados exquisitos, eran extranjeros; estaban situados en los países donde desde 1914 se desarrolla el drama más horrible, y conmovedor que registra la Historia. Fácil es deducir de estos datos la triste repercusión que tuvo en aquel Archipiélago la voz de la guerra. Para ninguna otra provincia española suyo este conflicto tan grave daño.

Dentro del mal que aqueja a las regiones y provincias peninsulares, hondamente afectadas por la contienda, hay un consuelo sensible, hay un alivio notable, y a veces de una eficacia satisfactoria, que es el de la posibilidad, fácil y no interrumpida comunicación entre las distintas partes que integran el territorio peninsular. Al alcance de todos los naturales de las regiones damnificadas, por muy humilde que sea su condición, está el trasladarse de la noche a la mañana a otra provincia, a otra región que, por la modalidad de su vida productora, no esté en crisis, y allí tendrán, si no remedio absoluto y total, por lo menos alivio franco, sus males, con el trabajo, que sin duda alguna podrá proporcionárselos, ante estas mismas circunstancias extraordinarias, y por virtud de ellas, la mayor intensificación de su vida productora. Pero los habitantes de Canarias, por la situación geográfica de su solar, no pueden disponer de tales medios. Los medios de comunicación que les enlaza con el solar patrio, son medios caros, que no están al alcance de todos.

Desde aquella fecha memorable, la provincia de Canarias ha vivido una vida de miseria y de sufrimientos rayanos en el martirio. Las últimas determinaciones la ponen como he dicho antes, en trance de muerte. Por sus campos, de hermosura incomparable, multitud de cientos y cientos de familias, pudiendo por el trabajo para adquirir. La miseria y el hambre se ensañan en todos los hogares. Los brazos útiles emigran por miles a América; a cuyas tierras van a rendirles la ofrenda fructífera de sus esfuerzos, que la madre patria no ha podido aceptar, y no porque no se halla bien necesitada de ellos. La situación ha llegado a un límite extremo de angustia mortal.

Los Poderes públicos han procurado desde el primer instante prestar la atención merecida a tan lamentable y angustiosa situación, acudiendo, en la posibilidad de sus facultades y de sus medios, al alivio de los males que, con la angustia propia de quien siente el dolor, les reflejan mis ilustres compañeros de representación parlamentaria por dicha provincia. Justo es rendirles, por ello, la ofrenda de nuestra gratitud.

Sepa también la nación toda el grado de sufrimiento y la intensidad del dolor que pesa, como determinante fatal de esta horrible contienda, sobre sus hermanos de Canarias, y llegue a la conciencia individual y colectiva del pueblo español la voz de angustia de quienes son sangre de su sangre y orgullo de su historia.

Antonio Izquierdo Vélez  
(S. nador del Reino)

## VIAJEROS

### Hace 30 años

1887—16 de Febrero  
Salí despachado para Cadix en el crucero «Naarra», conduciendo al brigadier Sr. Villampa y sus compañeros de destierro, pero según se decía con visos de certeza iría directamente a Melilla para dejarlos allí.

## Efemérides canarias

16 Febrero 1675.—Nació en la Villa de la Orotava, el ilustrado Padre Jesuita D. Martín Bucaylle.

18 Febrero 1833.—La Junta Suprema de Canarias, nombra Gobernadores de los Casillos de «Candelario» y «San Juan», a los Sres. D. Fernando del Huyo y Mesa y D. José de Mesa y Vanden Heede.

16 Febrero 1861.—Se publica en Arrecife, el primer número del «Cronista de Lanzarote», periódico de noticias e intereses materiales, semanario que redactaban D. Carlos Schwartz y don E. Las Marín.

Fué el primer periódico que se imprimió en la isla de Lanzarote.

16 Febrero 1857.—Real Decreto de D. Alfonso XII, creando la «Guardia Provincial de Canarias».

Esta nueva organización tenía que prestar en las islas análogos servicios que la «Guardia Civil», en la Provincia.

Para formar parte de ella era indispensable pertenecer a las Milicias de Canarias.

## Muebles de Mimbrés

En el establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino) se vende a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbrés, como sofás, mesas, cestos para ropa, sillones, etc., habiendo gran variedad en nuevos modelos de este material.

Aprovecharse, pues, de esta GANJA.

## Un espectáculo interesante

Programa del festival que se celebrará el próximo sábado a las 5 en punto de la tarde en el Club de Exploradores, calle de la Rosa:

1.—El Explorador suizo Máximo Leuret que, disputándose un premio de una cantidad alzada, está recorriendo el mundo a pie acompañado de su esposa, dará una conferencia literario-descriptiva cuyo tema es «Impresiones y aventuras de mi viaje».

2.—Emocionantes ejercicios por mister Leuret, campeón de tiro.

NOTA:—Para poder ayudar al matrimonio Leuret en su empresa, este Consejo ha acordado cobrar las localidades a los precios siguientes:

Entrada con silla, para protectores 0'50  
Entrada con silla, para el público 0'80  
Entrada general, para protectores 0'25  
Entrada general, para el público 0'50

Se suplirá la puntual asistencia a fin de que puedan efectuarse los ejercicios de tiro antes de que se haga de noche.

## MILITARES

Han solicitado licencia para contraer matrimonio el capitán del regimiento de Orotava don Luis Miranda Núñez, con doña María Beautell Meléndez; y el teniente del regimiento de Guía n.º 67 don Manuel de Oliver Jarillo, con doña Carmen Ramirez Cuadrado.

—Al sargento del batallón cazadores de Gomera-Hierro número 23, José Ariño Aznar, se le ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Antonia Vera Padilla.

—El coronel del regimiento de Guía n.º 67, don Joaquín Benedicto Ruiz, ha pasado a situación de excedente con residencia en Canarias.

—A incorporarse a su nuevo destino, marcha mañana a la Península el capitán de infantería don José Zamorano Lomelino.

Quando necesite específicos y sueros, búsquelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17.

Información municipal

Continúa la sesión

Preside el Alcalde y asisten quince señores concejales.

Acusación

Se da lectura a un informe de la Comisión de obras sobre la adquisición de terrenos propiedad de D. Pedro Mendizabal...

Aprovechamiento

Se da lectura a una proposición del señor Coba relacionada con el aprovechamiento de las mueras en los montes públicos de San Andrés.

El señor Yanes protestó de un oficio remitido por el señor Ingeniero de Montes, en el que aplaude las iniciativas del Ayuntamiento...

Con este motivo se suscita un largo debate que tiene también algo de utópico e incongruente, en el que interviene la mayoría de los concejales...

Por último se acuerda que el asunto pase a la Comisión de Aguas y Montes para que informe para la próxima sesión.

La subvención al Laboratorio

Se continúa el debate sobre la subvención de doce mil pesetas al Laboratorio provincial.

El señor Orozco dice que el asunto se encuentra en igual estado que el día anterior; es decir que aparece una transferencia de crédito que propone el Contador sin más antecedentes que lo justifican.

Insistió, pues, en su proposición de que el asunto no se discutiera hasta que por el Inspector de Sanidad no se aporten al expediente los datos y antecedentes que puedan servir para que los señores Concejales formen juicio de la importancia del asunto.

El señor Bencomo se adhirió nuevamente a lo expuesto por el señor Orozco, añadiendo que se pidan también al Inspector de Sanidad datos sobre los servicios prestados por el Laboratorio al Ayuntamiento...

Antes de ayer - dice - se trataba de regalar cuatro mil pesetas al Laboratorio provincial y ayer se ponía en vigor una orden imponiendo un nuevo arbitrio de 25 céntimos diarios a todos los comerciantes y puestos de verdura y frutos...

El señor Mandillo propone para dar por terminado este asunto que una comisión especial compuesta por los señores Orozco, Mivanco y el proponente, haga un detenido estudio de la tan debatida cuestión para resolverla definitivamente en la sesión próxima.

Finalmente quedó aprobada la proposición del señor Mandillo.

La Cruz Roja

El señor Orozco hace una proposición relativa a que las mil pesetas que se proponen por contaduría transferir al crédito asignado para subvención de la Cruz Roja...

Después de ligera discusión se acuerda que pase la proposición del señor Orozco a informe del señor Contador.

Otros asuntos

Con el voto en contra de los señores Bencomo y García Cruz, se aprueban las restantes transferencias de crédito propuestas por la Contaduría para aumentar las subvenciones al Asilo Victoria y a las Siervas de María.

Empréstito

Se da lectura a un informe de la Comisión de Hacienda sobre la emisión de un empréstito por resultados.

También se lee un voto particular al dictamen de la Comisión sobre este asunto.

Después de otros varios asuntos de escaso interés se levanta la sesión.

El reporter de turno.

Intento de suicidio

Anoche, a las once, intentó suicidarse en su domicilio, calle de Santa Isabel n.º 59, el vecino de esta Capital Juan Alfonso Pérez.

Según nos informan, el citado sujeto se hallaba a la indicada hora hablando con su mujer, cuando repentinamente dijo que iba a beber agua.

Juan Alfonso entonces se encerró en su habitación y cubriéndose, la cabeza con una sábana, comenzó a cortarse el cuello con un cuchillo.

Su mujer, en vista de la exagerada tardanza y de haber percibido la fatigada respiración de su esposo, se precipitó hacia el cuarto en que éste se encontraba, ofreciéndose a su vista una trágica escena.

Su marido, bañado en abundante sangre, se hallaba sobre la cama, y a pocos pasos de ésta el cuchillo con que Juan Alfonso intentó poner fin a su vida.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde fué reconocido por el médico de guardia.

Juan Alfonso presentaba varias heridas en el cuello, que le interesaba la traquea, siendo su estado gravísimo.

El juez de instrucción se constituyó en la Casa de Socorro, tomando declaración al herido.

Este, dado su estado de gravedad no pudo decir nada terminante que pudiera dar idea de las causas que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

La esposa de Juan Alfonso ha declarado que hace varios días que viene observando en su marido síntomas de enagenación mental a lo que ella atribuye el que haya intentado contra su vida.

Después de curado en la Casa de Socorro, fué conducido el herido al Hospital civil, por la Cruz Roja, continuando en el mismo estado de gravedad.

Juan Alfonso, cuenta 39 años de edad, es casado, y vive como hemos dicho en la calle de Santa Isabel núm. 59.

Se halla empleado como peón en los escritorios de D. Francisco Cambreleng.

Recaudación de la Hacienda

LAGUNA

El Recaudador de la zona de la Laguna ha señalado los días que a continuación se espresan para el cobro de las Contribuciones Rústica, Urbana, Industrial y Utilidades correspondientes al primer trimestre del actual año.

En Tacoronte y Sauzal - Los días 22, 23 y 24 de Febrero.

En el Rosario - El 1.º y 2 de Marzo.

En Tegueste el 4 de Marzo; y en la Laguna del 21 de Febrero al 15 de Marzo en la Oficina de la Recaudación, Bencomo, número 24.

CABILDO INSULAR

Comisión permanente

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente de este Cabildo insular, bajo la presidencia del señor Ferra asistiendo los vocales señores Cambreleng, Guerra Barriuso, Mandillo, La Roche y Oramas.

De un recurso

Se da cuenta del expediente incoado con motivo del recurso de alzada interpuesto por D. José Hernández Alfonso y otros vecinos de esta Capital, contra acuerdo adoptado por la Junta Municipal de Asociados, al revisar el presupuesto del Ayuntamiento de esta Capital...

Renuncias

Se lee seguidamente el expediente sobre renuncia presentada por el Sr. Consejero D. Manuel Herrera Hernández, del cargo de Vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta isla, para el corriente año de 1917.

Asimismo se da lectura al expediente para admitir la renuncia que hace de su cargo de Consejero de este Cabildo don Aurelio Delgado Herrera, por ser incompatible con el de catedrático de la Escuela de Náutica por percibir sus haberes de los fondos insulares.

La primera de las renunciaciones es aceptada.

En cuanto a la segunda, se tomó el acuerdo de dar cuenta al Cabildo, informándola favorablemente.

Para los reclusos

Se aprueba un informe de Contaduría en el expediente incoado con motivo de un oficio de la Provincial interesando jación para los reclusos; se consignó una gratificación para uno de los rancheros; y ver en la forma en que puede cooperar con los menesteres necesarios para la confección del rancho.

Telegrama

Se acuerda dar cuenta al Cabildo del telegrama del Diputado a Cortes D. Darío Pérez, manifestando que ha interesado del Ministro de Hacienda la favorable resolución del expediente relativo a la cesión de la renta del tabaco.

Registro civil

Día 15 NACIMIENTOS Tereza Sánchez Salamanca. Bernardo Almeida Pérez. M.ª del Carmen Miguñez Perera. Manuel Sabina Gil. Victor Ramos García. Isidro Bethencourt Castro.

DEFUNCIONES Diego del Castillo Acuña, del Sauzal, casado, 76 años, Cruz del Señor. Teodoro Agrella Lutzando, de esta Capital 10 días. Duggi 7. María Antonia Guerra Córdán, de Carmona, 63 años, viuda, Santiago 22.

MATRIMONIOS No se inscribieron.

CRONICA

Leemos en «La Enseñanza», de Madrid: «El Sr. Escribano, Catedrático de Contabilidad de la Escuela de Comercio de Valladolid, representado por el abogado Sr. Osorio, ha interpuesto recurso contencioso contra los últimos nombramientos de Regentes de las Escuelas de Sevilla, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas».

En la plaza de la Constitución se está colocando el Bazar del Hospital de Niños, con objeto de arbitrar recursos durante las próximas fiestas del Carnaval, con destino a aquel benéfico asilo.

Franelas. Pañetes. Piqué ruso bordado o liso. Afelpados. Blusas de estambres y punto. Refajos de abrigo y toda clase de artículos para la estación en el BAZAR X BAZAR ALFONSO XIII 48.

Nuestro amigo Don Guzmán Campan, nos invita a visitar la

exposición de los trabajos de sus alumnos de la Academia de Dibujo, Modelado y Vaciado que tiene establecida en la Laguna. Le agradecemos la atención y procuraremos corresponder a ella.

Ayer, a las once de la mañana, fundó en este puerto, con la correspondencia carga general y pasajeros de la Península el vapor «Dejlin».

Ha fallecido en Valencia la respetable señora D.ª María Picó Valls.

A la dolorida familia, entre la que se cuentan nuestros estimados amigos don Julián Hernández Clavijo y D. Ubaldo Rodríguez, enviamos nuestro pésame.

Procedente de la Argentina llegó anoche a primera hora a nuestro puerto, el trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia», el cual trajo abundante carga y pasajeros para esta capital.

Anoche se embarcaron para la Península en el «Reina Victoria Eugenia», la señora doña Aniceta Barbazano, acompañada de su hermana la señorita Domitila Barbazano.

También se embarcaron anoche, en el mismo vapor D. Eugenio Machado y Benítez de Lugo, y el capitán de Infantería, D. José Zamorano Lomelino, acompañado de su señora esposa.

Por exceso de material dejamos para mañana la reseña del Concierto verificado en el «Frégoli».

Impermeables ingleses y abrigos para caballeros y jovencitos en el BAZAR X BAZAR ALFONSO XIII 48.

Debido a las circunstancias actuales, y mientras duren las mismas, esta Compañía se ve en la necesidad de suspender el suministro de fluido todos los domingos y días festivos desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines que procedan. El Gerente, M. François.

Compañía Eléctrica e Industrial DE TENERIFE

Debido a las circunstancias actuales, y mientras duren las mismas, esta Compañía se ve en la necesidad de suspender el suministro de fluido todos los domingos y días festivos desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines que procedan. El Gerente, M. François.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

Asuntos canarios

Madrid 15 18'10. Colonias agrícolas

La Junta Nacional de colonizaciones ha acordado enviar una comisión de personal técnico, para implantar colonias agrícolas en las islas de Graciosa y Fuerteventura.

Respecto a Tenerife, se ha pedido al ministro de Fomento, se consigne la cantidad suficiente para realizar los estudios necesarios.

PENINSULA

Madrid 15 19'15. El conde de Romanones ha sido visitado hoy por los ministros de Gobernación, Estado y Justicia.

Romanones afirmó que el Gobierno se halla preocupadísimo por la persistencia de los temporales en las distintas regiones, añadiendo que las consiguientes inundaciones paralizan los trabajos agrícolas, agravándose la crisis obrera con la pérdida de las cosechas.

En este sentido ha recibido el gobierno numerosos telegramas de distintas provincias.

Ha regresado de Sevilla el exministro señor Rodríguez de la Borbolla, informando al conde de Romanones de la situación difícilísima en que se encuentra aquella provincia.

Añade el señor Rodríguez de la Borbolla que la crecida del Guadalquivir ha obligado el cierre del puerto.

Romanones ha manifestado a los periodistas que don Alfonso se encuentra admirablemente en San Sebastián.

Añadió que ignoraba la fecha en que regresará el rey a Madrid.

Con este motivo se ha desistido de celebrar un Consejo de Ministros presidido por el rey, en la semana actual.

Contestando a preguntas de los periodistas, negó que se propusiera cerrar las Cortes el sábado.

Por lo menos -añadió- continuarán abiertas el resto del mes, lamentando que el año no sea bisesto.

Dijoles también el conde que la discusión de los proyectos de protección a las industrias y de autorizaciones, absorberán varias sesiones.

El ministro de la Gobernación ha hecho idénticas

manifestaciones a las del jefe del Gobierno, sobre la situación creada a las provincias por los temporales.

Las autorizaciones

Añadió el señor Ruiz Jiménez que es contrario al interregno parlamentario; pero que cree que el gobierno precisa tener aprobadas las autorizaciones que estima necesarias, para poder afrontar todas las contingencias del porvenir.

En la sesión de hoy en el Congreso, el diputado Marcelino Domingo protestó de que un periódico de Melilla atribuya al rey deseos de preponderancia militar en África.

Continuó la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El ministro de Fomento, señor Gasset, hizo un llamamiento a la concordia de los diputados.

El señor La Cierva hizo uso de la palabra para rectificar.

En la sesión de la Alta Cámara continuó la discusión del proyecto de protección a las industrias, aprobándose las tres primeras bases del proyecto.

En los alrededores del Congreso se encontraban esta tarde los obreros que se hallan sin ocupación por consecuencia de la crisis actual. Entrevistáronse con los diputados por Madrid para que éstos gestionen cerca del gobierno se de ocupación a los 6 mil obreros que se hallan parados.

En el Congreso se aprobó el establecimiento de Tribunales ordinarios en Ceuta y Melilla.

El ministro de la Gobernación, ha hecho nuevas manifestaciones a los periodistas, relacionadas con la cuestión del pan.

Dicé el señor Ruiz Jiménez que considera imprescindible incautarse de los trigos pues cree que en algunos almacenes no hay existencias de este cereal sino para un mes, teniendo en cuenta que en Madrid se consumen diariamente 370 mil kilogramos de trigo.

La Junta Central de Substancias ha acordado que el Comité de la misma estudie urgentemente el problema de las harinas y proponga para el sábado próximo una solución a este grave conflicto.

El comunicado oficial de París dice hoy lo siguiente: «En el Oise y el Aisne llegamos a las segundas líneas de trincheras alemanas, destruyendo los refugios del enemigo.»

En la Champagne grandes lucnas de artillería.

En Chavancourt cogimos numerosos prisioneros.

En un combate aéreo, derribamos un avión enemigo.»

El comunicado inglés dice: «Tomamos el atrinchero de Grancourt. Penetramos en 250 yardas de las líneas de Arras, matando muchos alemanes.»

El parte de Berlín da cuenta de lo siguiente: «Rechazamos un violento ataque del enemigo en Francia. Solamente en el Somme avanzaron algunos exploradores. Nuestras tropas retiráronse a sus posiciones principales. Asaltamos las líneas rusas

da de su hermana la señorita Domitila Barbazano.

Por exceso de material dejamos para mañana la reseña del Concierto verificado en el «Frégoli».

Impermeables ingleses y abrigos para caballeros y jovencitos en el BAZAR X BAZAR ALFONSO XIII 48.

Debido a las circunstancias actuales, y mientras duren las mismas, esta Compañía se ve en la necesidad de suspender el suministro de fluido todos los domingos y días festivos desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines que procedan. El Gerente, M. François.

Compañía Eléctrica e Industrial DE TENERIFE

Debido a las circunstancias actuales, y mientras duren las mismas, esta Compañía se ve en la necesidad de suspender el suministro de fluido todos los domingos y días festivos desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines que procedan. El Gerente, M. François.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

Asuntos canarios

Madrid 15 18'10. Colonias agrícolas

La Junta Nacional de colonizaciones ha acordado enviar una comisión de personal técnico, para implantar colonias agrícolas en las islas de Graciosa y Fuerteventura.

Respecto a Tenerife, se ha pedido al ministro de Fomento, se consigne la cantidad suficiente para realizar los estudios necesarios.

PENINSULA

Madrid 15 19'15. El conde de Romanones ha sido visitado hoy por los ministros de Gobernación, Estado y Justicia.

Romanones afirmó que el Gobierno se halla preocupadísimo por la persistencia de los temporales en las distintas regiones, añadiendo que las consiguientes inundaciones paralizan los trabajos agrícolas, agravándose la crisis obrera con la pérdida de las cosechas.

En este sentido ha recibido el gobierno numerosos telegramas de distintas provincias.

Ha regresado de Sevilla el exministro señor Rodríguez de la Borbolla, informando al conde de Romanones de la situación difícilísima en que se encuentra aquella provincia.

Añade el señor Rodríguez de la Borbolla que la crecida del Guadalquivir ha obligado el cierre del puerto.

Romanones ha manifestado a los periodistas que don Alfonso se encuentra admirablemente en San Sebastián.

Añadió que ignoraba la fecha en que regresará el rey a Madrid.

Con este motivo se ha desistido de celebrar un Consejo de Ministros presidido por el rey, en la semana actual.

Contestando a preguntas de los periodistas, negó que se propusiera cerrar las Cortes el sábado.

Por lo menos -añadió- continuarán abiertas el resto del mes, lamentando que el año no sea bisesto.

Dijoles también el conde que la discusión de los proyectos de protección a las industrias y de autorizaciones, absorberán varias sesiones.

El ministro de la Gobernación ha hecho idénticas

manifestaciones a las del jefe del Gobierno, sobre la situación creada a las provincias por los temporales.

Las autorizaciones

Añadió el señor Ruiz Jiménez que es contrario al interregno parlamentario; pero que cree que el gobierno precisa tener aprobadas las autorizaciones que estima necesarias, para poder afrontar todas las contingencias del porvenir.

En la sesión de hoy en el Congreso, el diputado Marcelino Domingo protestó de que un periódico de Melilla atribuya al rey deseos de preponderancia militar en África.

Continuó la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El ministro de Fomento, señor Gasset, hizo un llamamiento a la concordia de los diputados.

El señor La Cierva hizo uso de la palabra para rectificar.

En la sesión de la Alta Cámara continuó la discusión del proyecto de protección a las industrias, aprobándose las tres primeras bases del proyecto.

En los alrededores del Congreso se encontraban esta tarde los obreros que se hallan sin ocupación por consecuencia de la crisis actual. Entrevistáronse con los diputados por Madrid para que éstos gestionen cerca del gobierno se de ocupación a los 6 mil obreros que se hallan parados.

En el Congreso se aprobó el establecimiento de Tribunales ordinarios en Ceuta y Melilla.

El ministro de la Gobernación, ha hecho nuevas manifestaciones a los periodistas, relacionadas con la cuestión del pan.

Dicé el señor Ruiz Jiménez que considera imprescindible incautarse de los trigos pues cree que en algunos almacenes no hay existencias de este cereal sino para un mes, teniendo en cuenta que en Madrid se consumen diariamente 370 mil kilogramos de trigo.

La Junta Central de Substancias ha acordado que el Comité de la misma estudie urgentemente el problema de las harinas y proponga para el sábado próximo una solución a este grave conflicto.

El comunicado oficial de París dice hoy lo siguiente: «En el Oise y el Aisne llegamos a las segundas líneas de trincheras alemanas, destruyendo los refugios del enemigo.»

En la Champagne grandes lucnas de artillería.

En Chavancourt cogimos numerosos prisioneros.

En un combate aéreo, derribamos un avión enemigo.»

El comunicado inglés dice: «Tomamos el atrinchero de Grancourt. Penetramos en 250 yardas de las líneas de Arras, matando muchos alemanes.»

El parte de Berlín da cuenta de lo siguiente: «Rechazamos un violento ataque del enemigo en Francia. Solamente en el Somme avanzaron algunos exploradores. Nuestras tropas retiráronse a sus posiciones principales. Asaltamos las líneas rusas

to los naufragos de la goleta rusa «Ueray», torpedeada por un submarino austriaco.

Más hundimientos

Refieren también los naufragos llegados a Alicante que vieron hundir a otros dos buques más.

Reconocimiento

De San Sebastián dicen que el Doctor Moore ha hecho un nuevo reconocimiento al rey.

Temporales

De Cádiz telegrafían que se han presentado enormes temporales en toda la provincia.

Añádese que se reciben noticias desconsoladoras de todos los pueblos por la agravación que ha tomado la crisis obrera por efecto de estos temporales.

BOLSA DE MADRID

Clasificación oficial del día 15 Deuda perpetua 4 p. Interior a 74'35 Amortizable 5 p. 95'00 Acciones del Banco de España 446'00 Id. de la Comp. Arrendataria de Tabacos 000'00

CAMBIOS "Londres" (cheque) 22'40 plas. por Libra. "Paris" (cheque) a 80'50 por 100

De la guerra

Madrid, 15-23'10. Mr. Gerard

De París comunican que ha llegado a aquella capital el embajador americano en Berlín, Mr. Gerard.

El embajador alemán

Dicen de Nueva York, que han embarcado hoy en aquel puerto, a bordo del vapor noruego «Frederich Octavo» el embajador alemán en los Estados Unidos, conde Bernstorff, acompañado de todo el personal diplomático de la Embajada.

¿Atentado?

Añaden los informes recibidos de Nueva York, que estando el embajador alemán se dirigía al muelle, un individuo desconocido se abalanzó sobre el automóvil que conducía al conde de Bernstorff.

Un demente

El citado individuo fué detenido por la policía, creyéndose que se trata de un demente.

Registro

Dicen también de Nueva York, que antes de zarpar de aquel puerto el «Frederich Octavo», se efectuó un registro a bordo, recogiendo-se gran número de armas de fuego.

Buque americano hundido

Las últimas noticias recibidas de Washington dan cuenta que ha sido torpedeado por un submarino el vapor americano «Liman Marie».

Añaden estas noticias, que el submarino que llevó a cabo el torpedeamiento no llevaba pabellón.

De Francia

El comunicado oficial de París dice hoy lo siguiente: «En el Oise y el Aisne llegamos a las segundas líneas de trincheras alemanas, destruyendo los refugios del enemigo.»

En la Champagne grandes lucnas de artillería.

En Chavancourt cogimos numerosos prisioneros.

En un combate aéreo, derribamos un avión enemigo.»

El comunicado inglés dice: «Tomamos el atrinchero de Grancourt. Penetramos en 250 yardas de las líneas de Arras, matando muchos alemanes.»

El parte de Berlín da cuenta de lo siguiente: «Rechazamos un violento ataque del enemigo en Francia. Solamente en el Somme avanzaron algunos exploradores. Nuestras tropas retiráronse a sus posiciones principales. Asaltamos las líneas rusas

manifestaciones a las del jefe del Gobierno, sobre la situación creada a las provincias por los temporales.

Las autorizaciones

Añadió el señor Ruiz Jiménez que es contrario al interregno parlamentario; pero que cree que el gobierno precisa tener aprobadas las autorizaciones que estima necesarias, para poder afrontar todas las contingencias del porvenir.

En la sesión de hoy en el Congreso, el diputado Marcelino Domingo protestó de que un periódico de Melilla atribuya al rey deseos de preponderancia militar en África.

Continuó la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

de Zelozow, cogiendo 275 prisioneros.

De Italia

De Roma telegrafian que fué bombardeada y dispersada la infantería austriaca que hallábase concentrada en Vertoiba.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 14 de Febrero de 1917.—12.05 a. m.

Halg

Anoche progresamos de nuevo en las cercanías de la carretera Beaucort Puisieux ocupando sin dificultad seiscientos jardines de trincheras. Un contra ataque al Sur de la colina de Serre fué cogido por el fuego de cortina de la artillería y fuego de ametralladoras siendo fácilmente rechazado. Penetramos en las líneas enemigas por numerosos puntos y volamos un depósito de municiones al Sudeste de Armentieres. Dispersamos una partida de raid al Nordeste de Neuville St. Vaast

EL MINISTERIO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS anuncia que en cumplimiento del arreglo concertado para el cange de prisioneros de guerra británicos y alemanes incapacitados por la guerra por medio de un buque hospital británico que fuere entre Inglaterra y Holanda había ya hecho preparativos para ello. El día siete y antes de la ruptura de relaciones, Alemania telegrafió por conducto de la Embajada Norteamericana que la salida del buque hospital británico con alemanes heridos gravemente no lo consideraba ya seguro y que indicaba emplear para el transporte de Inglaterra y vice-versa buques de rueda holandeses garantizados por un salvo conducto alemán. El transporte de los ingleses heridos gravemente, ha sido suspendido hasta recibir la contestación de Inglaterra. Las futuras reparaciones incluyendo prisioneros alemanes e ingleses del elemento civil quedan sujetas a las mismas condiciones.

El Ministerio de Negocios Extranjeros añade que, las tales comunicaciones parecen superfluas.

Mesopotamia oficial

Un puente enemigo que fué directamente alcanzado en Shumaran hundió a varios buques. Empredimos de nuevo el avance el Domingo en la margen derecha del Tigris haciendo retroceder al enemigo hasta su última línea, de trincheras, en la curva del Dabra. Al Oeste de Kut establecimos por la noche nuestra línea a través de la curva y de margen a margen en un frente de 550 yardas acorralando por completo al enemigo.

El vapor «Afric» de la White Star ha sido torpedeado.

Washington

Se ha confirmado que Alemania ofreció el once de Febrero el negociar con los Estados Unidos respecto a la proclamación sobre la campaña submarina, del 31 de Enero. Lansing ha contestado que, esta dispuesto a discutir pero no antes de que Alemania asegure de nuevo sus manifestaciones del cuatro de Mayo después del torpedeamiento del «Sussex».

La oficina de la prensa

Comunica que ha ocurrido una explosión precedida de incendio, por la mañana, en una fábrica de municiones de Yorksbire.

REUTER.

Gibraltar, 15 de Febrero de 1917.—12.05 a. m.

Halg

Rechazamos una fuerte partida de raid al Sur de Pys con grandes pérdidas para el enemigo. Hicimos varios prisioneros. Los repetidos ataques enemigos al Sur de Serre han sido infructuosos. Penetramos varios cientos de yardas en las posiciones al Este de Souchez destruyendo el centro

de un ferrocarril de trincheras, cuatro galerías de minas y numerosos refugios. El enemigo resistió tenazmente. Matamos a varios haciendo 47 prisioneros. Nuestras bajas ligeras. Destruimos numerosos refugios ocupados al Nordeste de Neuville St. Vaast. Norte de Loos y Este de Ypres. Una pequeña partida llegó a nuestras trincheras al Sur de Armentieres siendo arrojada.

Comunicado de París

El Lunes a las cinco de la tarde un submarino enemigo hizo seis disparos contra la Costa cerca de Adbur. Las baterías de costa contestaron y el submarino se hundió rápidamente.

Hubieron cinco heridos y los daños causados insignificantes.

Comunicado francés

Un ataque enemigo al sector Boccarat en la Lorena fracasó. Efectuamos con éxito un golpe de mano al Este de Metzeral en Alsacia trayendo prisioneros. Un aeroplano alemán arrojó bombas sobre Dunquerque y en la región de Pompey en el Meurthe y Mosela matando a dos paisanos e hiriendo a otros dos.

Radiograma oficial alemán

En lucha cuerpo a cuerpo rechazamos dos ataques ingleses al Sur de Serre. Rechazamos destacamentos de tropas enemigas que se habían establecido frente a nosotros, por medio de bayoneta. Asaltamos numerosas posiciones rusas. Rechazamos fieros contraataques en el sector Mestecanesci apriisionando 23 oficiales y 1200 hombres. Los ataques italianos al saliente del Cerna infructuosos.—REUTER.

Radiograma de Nauen

Gran Cuartel General alemán. 14 de Febrero.

Teatro de guerra Occidental. Durante el día fuertes neblinas impidieron la actividad de combate, en casi todo el frente.

Teatro de guerra oriental. Al Sur del lago de Dryswjat, algunos grupos nuestros de ataque, penetraron en la posición rusa, regresando con 90 prisioneros y una ametralladora. Al Sur de la carretera de Valeputna, asaltamos una posición de apoyo muy fortificada. Aprisionamos a 3 oficiales y 168 soldados. Cogimos además 3 ametralladoras y mucho material de campaña.

Teatro de guerra Balcánico. Nada que mencionar.

Frente Macedónico. En la curva del Cerna, después de una preparación de artillería muy eficaz, nuestras tropas atacaron al Este de Paralovo, la posición de altura, tomándola y además algunos campamentos detras del frente, sufriendo nosotros pequeñas pérdidas. Aprisionamos a 3 oficiales, 90 soldados italianos y cogimos 5 ametralladoras y tres lanzaminas.

Der erste General Quartiermeister.—LUDENDORFF.

15 de Febrero de 1917

Teatro de guerra occidental

Ejército del príncipe heredero Ruperto: En el margen Norte del Ancre después de una violentísima preparación por su artillería, el enemigo continuó sus ataques con grandes fuerzas de infantería. Por la mañana atacó dos veces al Sur de Serre. Ambos ataques fueron rechazados en luchas de cuerpo a cuerpo. Contingentes enemigos que se instalaron delante de nuestro frente, fueron ahuyentados por ataque con arma blanca. Preparaciones enemigas para atraer refuerzo que a tiempo fueron divisadas por nosotros, no llegaron a efectuarse por el fuego destructor de nuestra artillería. También en otros sectores del frente hasta el Somme fué muy vivo el duelo de artillerías.

Teatro de guerra oriental

Frente del Archiduque Jo-

sé: En el sector de Mestecanesti nuestras tropas obtuvieron éxitos, asaltando varias posiciones rusas, que fueron luego mantenidas por nosotros a pesar de los violentos contraataques rusos. El número de prisioneros se aumentó en 23 oficiales, más de 1.200 soldados. Fueron conquistados 3 cañones, 6 lanzaminas y 12 ametralladoras.

Frente Macedónico

En la curva del Cerna, a pesar de la violenta preparación de artillería, quedaron infructuosos todos los intentos de los italianos de reconquistar las alturas al Este de Paralovo.

Vicente Bernabé Galván

Médico-Cirujano

Plaza de la Constructora, n.º 3. Consultas diarias de 1 a 3. Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Medición de terrenos

Antonio Domínguez

AGRIMENSOR

Calle de la Hoya, 48. Puerto de la Cruz.

REMINGTON

Número 10 escritura visible se vende en perfecto estado. Informarán: Castillo, 17.

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes: Patatas del Sur, saco de 200 libras... Id. id. del Norte... Id. al detall 1000 grs... Huevos, 5... Tomates, kilo... Ajos, 50 cabezas... Coles, cada una... Cebollas, kilo... FRUTAS: Naranjas, 3 ó 4... Manzanas, kilo... id... Plátanos, 6 ó 7.

Compañía Anónima de Construcción

Del Puerto de Arrecife

Autorizado por la Junta General celebrada el 23 del actual admitimos proposiciones para ceder la Contrata de las Obras de dicho Puerto hasta el 25 de Febrero. Arrecife 29 de Enero 1917.

Por la Comisión liquidadora EL GERENTE, Ruperto González.

Archivo Geográfico de la Península Ibérica

Publicado por Emilio H. del Villar. Indispensable en toda Biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, Jefatura de Ingeniería, entidad militar, etc.—Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas.

La dirección se ha trasladado a la calle de Lista 62, a donde pueden dirigirse pedidos. (Girando el imperte se recibe el tomo certificado a vuelta de correo.) Hasta Junio se reciben anuncios para el tomo siguiente.

Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano

Dr. Allart, 55 (antes Sol)

Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

Suscripciones a este Diario se admiten en el Puerto de la Cruz en la Librería de Vicente Araya, también se venden diariamente en dicha librería números sueltos.

Consultorio Jurídico

Se hace cargo de todos los asuntos jurídicos administrativos que se le encomienden. Letrados: D. José Hernández Sáyer, y D. Miguel de Cámara. Cuentan con personal necesario para hacer más rápida la gestión de los asuntos. Dirección San Vicente, 19.

Tabaco

GRAVEN MIXTURE, se vende en los depósitos de tabacos de Luis Z. Benítez, Alfonso XIII, 29, y Marina 5 (frente a Telégrafos).

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía. Que en España era háice unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que a todo el mundo sienta bien. Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos. Es la salud y alegría de los niños. No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase. Puede considerarse como el tesoro de la salud. Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías.

Diego López Dauté

Médico-cirujano

Serrano, 44.—Teléfono, 446.

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis, Enfermedades de la infancia gastro intestinal y de la sangre. Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche.

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Coloros Pálidos, etc.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SENORES MEDICOS

anexa a la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, número 23.

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc, permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Leocadio Machado

ABOGADO

San Francisco, 13.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Banqueros

Eduardo Cobián, 3.

DIARIO DE TENERIFE

Decano de la prensa de Canarias

SUSCRIPCION

En la provincia, pesetas 1.50 al mes.

Península, " 6.00 trimestre.

Extranjero, " 30.00 año.

Número suelto 5 céntimos.

ANUNCIOS

Primera plana, Ptas. 0.25 línea cuerpo 9.

Segunda " " 0.15 " " " " " "

Tercera " " 0.10 " " " " " "

Cuarta " " 0.05 " " " " " "

Comunicados a precios convencionales.

Cuando los anuncios hayen de publicarse por un mes ó más, se hacen considerables descuentos.

EL ECO DE LA MODA

Para los suscriptores, Ptas. 0.50 al mes.

Para los no suscriptores, " 2.50 trimestre

Toda la correspondencia al Director.

Dicha completa

Se consiguen miles de enfermos gracias a médicos eminentes que les aconsejan para régimen, en vez de café que excita, Malta Natural; En vez de caldos de carnes que intoxican, Caldo de cereales Natural en pastillas; Pures esterilizados, Pan de Gluten, Grillo y Digestivo Natural, Nutto, Cremas de frutas, y Ostrina Natural etc. etc. Se venden en Las Palmas, Vicente Lleó, Bosch y Sintas. Pto. Barcelona, calle del Call 23



Representantes: Alvarado y Vega Santa Catalina. Stores Las Palmas.



¿Por Qué No Comprar Un Automóvil?

Actualmente puede Ud. poseer este coche Overland de turismo, grande y potente, por un precio mucho más bajo que el de otros coches del mismo tamaño y potencia.

No podrá resistir el comprarlo cuando sepa lo seguro que es su manejo—la comodidad que se obtiene al viajar en él—el placer que proporcionará tanto a Ud. como a su familia.

Compare Ud. este coche Overland de cuatro cilindros con otros de su precio. Notará Ud. sus cualidades tan superiores, así como su hermoso acabado café, con la capota y cubierta en el mismo color.

Su apariencia y operación superan a los de cualquier otro coche en su clase.

Al recibirlo tendrá Ud. un equipo completo.

Alumbrado y arranque eléctrico, botones eléctricos de gobierno en la columna de dirección, muelles traseros del tipo modillon neumáticos de 4 pulgadas (10 cms), carburador Tillotson—todas las ventajas y comodidades de los coches grandes. Sin embargo, este Overland le costará únicamente

Visítenos Ud. HOY.

Modelo 84-B

El coche Willys-Knight de turismo para cinco pasajeros, la distancia entre los ejes es 114 pulgadas (285 cms) con motor Knight,

Sub-agente en esta plaza

Angel Carrillo y Frago.

Plaza de la Constitución.

The Willys-Overland Company

Toledo, Ohio, E. U. A.

LA TOS los RESFRIADOS, los BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS son curados por los Médicos más eminentes con las CÁPSULAS COGNET Remedio irremplazable contra todas las ENFERMEDADES DEL PECHO PARIS, 42, Rue de Saintonge, y en todas FARMACIAS y DROGUERIAS.

Días antes de su embarque, la buena señora que con tanta solicitud le asistió, le dijo: —Aunque pronto nos dejará usted, espero que no se olvidará de nosotros.

—Eso nunca, señora. ¿Acaso no le debo la vida?

Una sonrisa bondadosa se dibujó en los labios de su salvadora.

—Al volver a la patria puede hacer una acción y prestarme un gran favor—exclamó.—Es usted tan generoso y caritativo...

—¡Oh! hable usted sin rodeos. ¿Qué desea de mí?

—Que acompañe y proteja a dos jóvenes hermanas de la caridad, por las que me intereso vivamente y que regresan a Italia para restablecerse de los fiebres que adquirieron en Africa, Están tan malas que parecen dos esqueletos. La mas joven me inspira tal compasión que sólo al verla siento ganas de llorar.

—¡Oh, pobres muchachas! ¿Y donde están?

—Se hospedan en mi casa; deseaban embarcarse ayer, pero yo las he convencido para que retrasaran unos días el viaje. De modo que las contío a un compatriota para que las proteja y dedenda. ¿Acepta usted?

—Con suma alegría, con entusiasmo y dando gracias a usted por tan señalada prueba de confianza.

—Una confianza que usted tiene muy merecida. Mañana las conocerá usted, porque hoy ya se han retirado a descansar.

En aquel momento llegó el marido de la buena señora, y la conversación cambió de asunto.

Por la noche, fuera a causa del color soleante, fuera por la natural agitación, al pensar que pronto pisaría la patria y abrazaría a los suyos, Leonelo no pudo dormir sino muy pocas horas.

Se levantó de madrugada, bajó al jardín y empezó a pasear por él en la plenitud de la luz y de la poesía.

Por vez primera desde que estaba en el continente negro sentíase con ansias de vida.

Pero el joven no se creó entre ellos ninguna amistad, y su continua tristeza excitó la curiosidad de todos.

Sabían que iba a regresar a Italia llamado por una carta, en la que se le participaba la mala salud de su madre.

Aquello era cierto: la condesa no quería morir sin el consuelo de ver a su hijo.

Leonelo, en medio de su febril delirio, no cesaba de invocar a su madre y por primera vez en su existencia temblaba ante la idea de la muerte.

Un italiano, de nombre Ferretti, que se preocupaba vivamente por la salud de Leonelo, le trasladó a casa de una hermana suya establecida en Orán.

Esta fue, para Leonelo una verdadera hermana de la caridad, el cual, al ver a través de las brumas de su cerebro debilitado una blanca imagen de mujer que sonreía dulcemente y le miraba, con ojos tiernísimos, pensaba estar al lado de María, de Satalena, ó de su madre.

Entonces abría su corazón a las confidencias, que la bondadosa mujer escuchaba atentamente, procurando calmarle sus arrebatos febriles.

Una mañana, que Leonelo estaba bastante mejorado, una emoción indescriptible se apoderó de él, y de sus ojos brotaron copiosas lágrimas de agrato contento.

—¡Oh! señora—exclamó.—no se como pagarle todo lo que le debo; por usted volveré a ver a mi madre.

La orea repuso con una encantadora sonrisa.

—Solo he cumplido mi obligación para con un compatriota, y cualquier día en mi caso hubiera hecho lo mismo. Todavía tiene usted que atenderme para asegurar su curación.

—La obedeceré, señora—contestó Leonelo con docilidad infantil.

—Bien, tranquilícese, no hable, procure descansar y pronto podrá usted levantarse.

TO LET

A beautiful and comfortable house with all the latest sanitary arrangements and a pretty garden situated outside the town in Salamanca in its own grounds.

Se alquila

Una magnífica casa con todos los adelantos modernos y jardín, situada en las afueras de esta Capital y dentro de su propia finca.

"Castalia" Revista ilustrada: Arte, literatura, vida insular. Se publica los días 7, 14, 21 y 29. Número, 25 céntimos

Globulígeno

NOMBRE REGISTRADO. Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acauthea viridis...

CALLOS

¡Juntados, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGENTO MÁGICO!

José Ruiz Rodríguez Maestro de obras. Participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones...

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres. Estos vapores tienen magnificas condiciones para el transporte de frutas efectuada en el "MIDDLETON WHARF" el muelle más cercano al mercado de Londres.

Compañía Transmediterránea

Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. con cómodas y lujosas cámaras, rapida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

LINEA "PINILLOS"

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero. Fecha de llegada: Día 25. Vapores: Conde Wilfredo. Destinos: Habana.

Cie. Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses. Agente: Hardisson Hermanos.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países - Pagos telegráficos. - Cartas de crédito. - Descuentos y Cobros - Cuentas corrientes. - Compra Cheques y Letras. - Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Compañía Trasatlántica Española

ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de FEBRERO. El hermoso y rápido vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 6 para Montevideo y Buenos Aires.

Ciudad de Cádiz

saldrá el 10 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.

Cataluña

saldrá el 14 para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 14 para Cádiz y Barcelona.

Buenos Aires

saldrá el 15 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sanabria, Curazao y La Guayra.

Manuel Calvo

saldrá el 3 de Marzo para Cádiz y Barcelona.

León XIII

saldrá el 31 de Enero para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Agente: Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

LAVADO Y PLANCHADO

- Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en ayados en seco, por el cual los trajes no se destruyen ni pierden su forma.

Casa de salud operatoria

DE NUESTRA SEÑORA DE LOUROS. Director: Dr. Veremundo Cabrera Barrio de los Hoteles. - Gran vía de CURIA GENERAL. Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores en la matriz; de quistes de ovario. Ylas-génitos-urinarías, Ginecología (enfermedades de la mujer). Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C. (S. EN C.)

Gran fábrica de abonos químicos. Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno. Pulverizadores, Azudadores, Caido bordelés y polvos insecticidas. Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS. CEMENTOS PORTLAND MARCA "NEPTUNO". Tuberías para conducciones de agua ecotétra. Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, número 3.)

SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicococa y el Clorhidrofluato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las escorrelones y previene la TUBERCULOSIS.

VICTORIA

Fábrica de cigarrillos y cigarrillos de Luis Zamorano González. ALFONSO XIII, 54. En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad; entregando por cada 10 cigarrillos vacíos un cupón para las cocinas, o para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Fume Vd. siempre cigarrillos "Victoria" y los necesitados se lo agradecerán. Fábrica: Alfonso XIII, 54. Depósito: Cruz Verde, 21.

LA FUNERARIA. Imeldo Serís, núm. 108 - Teléfono, núm. 422. Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, trasladados de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por feretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, ptas. 50. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan. Teléfono número 422.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López. Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico: Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista. Inyecciones de 606. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5. Para los pobres: todos los días a las 4 1/2.

LA UNION INDUSTRIAL. Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio a domicilio. Precio sin competencia. 27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

La Unión Marine. Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores. Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891. Capital Pesetas 82.700.000. Sinistros y averías pagadas en 1914: 12.989.283. Inversiones y efectivo disponible: 22.012.143. Condiciones de Seguros, Liberales y Primas modicas. Dirección de la Sucursal española en Madrid. SEGUROS INTERINSULARES. Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros. Todos a primas económicas. Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudel. Plaza del Patriotismo número 1. - Teléfono, 996. Acepta el riesgo de guerra a primas económicas.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS de varias calidades á precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33.

FLOR DE TENERIFE. Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de LUIS Z. BENITEZ. Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29. Esta fábrica es la más acreditada de Canarias, y su marca, la preferida entre los fumadores de buen gusto, por emplear en la elaboración tabacos de las más acreditadas vegas de Cuba. Marina, 5, Castillo, 29. Es lo mejor que se fuma en Tenerife.

F. Prats. CORSETERIA A MEDIDA. Imeldo Serís, 41 (a) frente a la calle del Norte. Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

Harina á base de plátanos NUTREINA. Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION. - PRECIO DE LA CAJA, 2'50 Ptas. LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena. De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligera. mente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO. - PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS. - Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Parra. - Farmacia Teóroente, Tenerife. - DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Maquinas de escribir Reconstruidas. Importación directa de los Estados Unidos. ATORRE usted su dinero, comprando a plazos MODICOS las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro. ÚNICA casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras y depósito en todas las islas. LA MAQUINA que otra casa le vendería en 800 ptas. la obtiene en esta, por la mitad de precio, la misma marca el mismo número completamente nueva. ESTA CASA le pone de un mecanismo que garantiza el mejor funcionamiento. En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas. Representante general para Canarias, ANTONIO AGOSTA - Representante en Santa Cruz de Tenerife, FELIPE F. TRUJILLO, calle de Bethencourt Alfonso número 13 (antes San José).

242 JUSTICIA DIVINA. Mientras hablaba, le dió á beber un líquido refrescante. - Así dormirá usted mejor - añadió, Leonelo bebió, y sus ojos no tardaron en cerrarse con sueño bienhechor. Sin embargo, aquella noche quizás á causa del calor, Leonelo se agravó algo. Después de agitarse nerviosamente en la cama, abrió los ojos y al hallarse solo se incorporó pensativamente y sacó de debajo de la almohada una carta, ya leída por él centenares de veces. Leonelo no se cansaba de leerla. La abrió con mano temblorosa y emprendió de nuevo su lectura. Era de Fernando, y decía así: «Mi amigo y hermano: Pronto hará tres años que te marchaste, y la falta de noticias tuyas nos llenaba á todos de desconsuelo. «Tu última nos ha tranquilizado algo. En ella me dices que has buscado inútilmente la muerte y que cansado de sus desvíos resuelves volver al lado de los tuyos. «Hemos llorado de alegría, y María y tu madre han emprendido en seguida la tarea de preparar tu habitación. «No te aconsejo que olvides, no, sino que es deber tuyo du'ificar los últimos días de tu santa madre. «Comprenderás que, por grande que sea su entereza heroica, hay dolores que todo lo destrozan y disuelven. «Te acordarás de la grave enfermedad que padeció después de la muerte de Irene, á la que siempre esperó salvar. «En ocasiones admiro cómo Dios en ciertos momentos infunde energía á las ya uralesas más débiles. «M. María, á la que creí ve, morir entre mis brazos al contemplar el estado de su madre, acalló su pesar,

JUSTICIA DIVINA 243. venció á su debilidad, se sintió fuerte y fué el consuelo y el ángel de la caridad de este hogar. «Tu madre se salvó por ella. Adivina mi inmensa satisfacción. «Ahora la condese no corre peligro inmediato, está en apariencia tranquila y resignada, pero con frecuencia la hemos sorprendido llorando cuando pronuncia tu nombre. «Ayer mismo al entrar en su alcoba, la oí decir: «¡Dios mío, hazed que le vea antes de morir! «Y hablaba de ti. Mantén, pues, tu promesa, ven pronto si quieres prolongar sus días. «Cumpliendo tus órdenes, puse en venta el palacio de tu padre y ya se ha presentado comprador. «Nosotros seguimos viviendo en esta retirada quinta, tan llena de recuerdos y en la que tanto hemos sufrido. He puesto en ella mi estudio y continuo pintando con el brazo que me queda. No abandono mi arte, que después de María y de ti, es mi mejor consuelo. «Ya sabes que descubrimos un testamento ológrafo de Irene, pero no se abrió sino en tu presencia, porque así lo manda la pobre muerta. «Tanto su tumba como la de su madre, Enrique y Menco las cubrimos todos los días de flores. «Leonelo, procura volver pronto y no dudes de que al lado de tu amorosa madre; de María, y de mí, te reserva el cielo años de ventura. «Ven pronto, ven. Fernando» El corazón de Leonelo palpitaba, y ardientes lágrimas surcaban sus pálidas mejillas. «¡Oh, madre mía! ¡oh, Fernando! ¡oh, hermana del alma! quiero volver á vivir, no quiero morir lejos de vosotros. La salud del joven mejoraba, aunque lentamente, y después de algunas semanas de convalecencia, estuvo en estado de emprender el viaje.